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28.12.2018 को उत्  तर के िलए 
 

मोग और गभंीर दषूण 
 
2973.  ी रमशे च  कौिशक : 

डॉ. भारतीबने डी. याल : 
ी क त आजाद : 

या पयावरण, वन और जलवायु प रवतन मं ी यह बताने क  कृपा करग े क : 
 

(क)  या सरकार को द ली और कई अ य उ र भारतीय रा य  म दवाली के यौहार के प ात् मोग 
और गंभीर दषूण के िलहाज से अ यिधक गंभीर ि थित का सामना कये जाने क  जानकारी है; 

(ख)  य द हा,ं तो त संबंधी यौरा या है; और 

(ग)  सरकार ारा सुभे  वग को राहत दान करने हेतु द ली और उ र भारतीय रा य  म वायु दषूण 
को कम करने हेतु या कदम उठाए जा रह ेह? 

 

उत्  तर 

पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन राज्  य मं ी  

(डॉ. महशे शमा) 
 

(क) और (ख) उपलब्  ध आंकड  के अनुसार, दल्  ली और अन्  य उत्  तर भारत के राज्  य  म खास तौर पर 
स दय  के महीन / दवाली के दौरान िविवक्  त कण के संबंध म वाय ु दषूण के उच्  च स्  तर देख ेगए ह।   

(ग)  क ीय सरकार ने दल्  ली और एनसीआर म वाय ु दषूण क  रोकथाम िनयं ण एवं उपशमन के िलए 
व्  यापक काय योजना (सीएपी) अिधसूिचत क  है। क ीय सरकार ने व्  यापक रीित से देशभर म बढ़ती ई 
वाय ु दषूण क  समस्  या का समाधान करने के िलए दीघाविध समयब  राष्  ीय स्  तर क  रणनीित के प म 
क ीय े  क  ' दषूण िनयं ण' स्  क म के तहत राष्  ीय स्  वच्  छ वायु काय म (एनसीएपी) को अंितम प 
भी दया है। एनसीएपी के तहत शहर िविशष्  ट कारवाई योजना के ितपादन और कायान्  वयन के िलए एक 
सौ दो (102) गैर-अनुपालकत्  ता शहर  का चयन कया गया है। 

 सरकार ने वाय ुक  गुणवत् ता म सुधार के िलए कई कदम उठाए ह िजनम अन्  य बात  के साथ-साथ 
दल्  ली और राष्  ीय राजधानी े  (एनसीआर) म वाय ु दषूण के िविभन्  न स्  तर  के िलए ेिडड अनु या 

काय योजना क  अिधसूचना वैकि पक धन क  जैस ेगैसीय धन (सीएनजी; एलपीजी आ द), इथनोल िम ण 
क  शु आत; 2017 से बीएस-IV का सावभौिमकरण; 1 अ लै, 2018 से एनसीटी दल्  ली म और 1 अ लै, 

2020 से पूरे दशे म बीएस-IV से सीध े बीएस-VI धन मानक  को लाग ूकरना; िनमाण एवं िवध्  वंस 
अपिशष्  ट बंधन िनयम अिधसूिचत करना; बायोमास को जलाने पर ितबंध लगाना; िनमाण एवं िवध्  वंस के 
िलए धूल के शमन उपाय  के कायान्  वयन के बारे म अिधसूचनाए;ं सावजिनक प रवहन नेटवक को बढ़ावा; 

दषूण िनयं ण माण प  जारी करने को सुव्  यवि थत करना; 1151.80 करोड़ पए क  लागत से वष 
2018-19 और 2019-20 क  अविध के िलए पंजाब, ह रयाणा, उत्  तर देश और राष्  ीय राजधानी े  
दल्  ली म फसल अवशेष के यथा स्  थान बधंन के िलए 'कृिष संबंधी यं ीकरण को बढ़ावा देने के िलए एक 

नई क ीय े  क  स्  क म शु  करना शािमल ह।ै 

******* 

   



 
 

 

 


